

我州汇聚单元力量——

为清廉大理建设迭代升级注入新动能

□ 通讯员 邹阳 李季 栾

“1次挂号就,3日回诊有效”“午间、晚间门诊”等11项惠民举措的推出,为患者提供了更加便捷、高效、优质的医疗服务,切实改善了群众的就医体验;将中医药文化与廉洁文化相结合,打造清廉百草园、清廉文化走廊等宣传阵地,营造崇廉尚洁的医院文化氛围,实现“润物无声”的廉洁文化宣传教育效果……这是我州开展“清廉医院”建设取得的新成效。

医者清,则患者乐。今年以来,州卫生健康委聚焦强化公立医院党建、制度建设、服务惠民、医院文化建设等方面工作综合施策,扎实推进“清廉医院”建设,让“健康大理”建设成果真正惠及全州广大人民群众。

“清廉医院”建设,是清廉大理建设的5个重点建设单元之一。今年以来,我州把我“清廉机关”“清廉企业”“清廉学校”“清廉村居”“清廉医院”5个“清廉单元”建设作为推动落实清廉大理建设“十大行动”的有效载体,以“一单元一清单一专班”的工作模式纵深推进“清廉单元”建设,通过以点带面、系统辐射,为清廉大理建设迭代升

级注入新动能。

聚力打造符合大理实际、具有大理特色的“清廉单元”品牌,州委研究印发全域推进“清廉单元”建设工作方案,绘制工作思路导图,围绕廉洁责任落实、廉洁风险防范、廉洁新风培树、廉洁问题整改、廉洁文化建设五个方面,把清廉大理建设“十大行动”各项工作任务有机融入“清廉单元”建设全过程,并从不同行业和领域角度确定各“清廉单元”建设的牵头部门,督促各部门结合实际进一步细化各单元工作实施方案,制定“共性+个性”建设指标体系,充分汇聚行业、领域、地域的清廉合力,全州重点建设“清廉单元”共362个。一个个“清廉单元”的建设举措促使清廉大理建设的颗粒度更饱满,成色更足。

清廉建设,机关先行。大理州委州直机关工委紧紧围绕目标任务,将“清廉机关”建设纳入年度党建工作要点、重点任务项目清单、工作责任清单和考评清单,层层压实“清廉机关”建设工作责任;州委办公室依托“人人上舞台、个个是主角”平台开展“清廉机关”大家谈”活动;州委政策研究室坚持领导述廉、签署明廉、融合共廉,以案说廉、家庭助廉,推动“清廉机关”建设走

深走实;州妇联充分发挥部门优势,开展“树清廉家风,创清廉家庭,促清廉社风”活动,厚植清廉家风……推动形成了一批可学习、可借鉴、可复制的“清廉机关”建设实践样本。

在“清廉学校”建设中,州教育体育局深入实施教育系统师德师风“苍洱师馨”工程,积极探索建立“党组织统一领导,党政分工合作、协调运行”的工作机制,培育了下一中初中部“清风廉韵润初心·同心向党共成长”、鹤庆县云鹤镇秀邑小学“清风扬正气,廉韵沁人心”等一批校园廉洁文化品牌;我州“行走的思政课”活动入选首批“云岭思政教育品牌”项目。

结合“清廉国企”建设,州属国有企业系统党委将国有企业党的领导、党风廉政建设、改革发展与“清廉国企”建设紧密融合,建立责任落实、督促检查、典型激励、考核问责、动态管理等长效机制,全力激活护航企业发展的“清廉动力”。漾濞县制定《国有企业对标国内一流企业价值创造专项行动实施方案》,切实开展县属企业违规吃喝、国有企业国有资产资产违规出借、安全生产治本攻坚三年行动等排查整治工作。“清廉村居”建设是全面从严治党

的“最后一公里”。全州各县(市)委社会工作部牵头抓总职责,系统化、清单化、一体化推进工作任务,通过持续规范村级议事决策程序,加强村级集体“三资”管理,深化作风革命效能革命、整治形式主义为基层减负等工作,基层清廉元素不断厚植,广大群众的获得感、幸福感、安全感不断提升。

值得一提的是,在全域推进“清廉单元”建设中,我州各级纪检监察机关立足“监督的再监督”职责定位,充分发挥“室组地”联动监督机制优势,整合监督力量,采取“蹲点式”“下沉式”“体验式”“嵌入式”等方式开展“点对点”督导检查,以查促改常态压紧压实各方责任,全力推动“清廉单元”建设从“施工图”变为“实景图”。州纪委监委相关负责人表示,将大力探索具有鲜明辨识度的清廉建设新路径,充分发挥各“清廉单元”的聚合效应,用单元带整体,以系统促全域,不断提升清廉大理建设质效。

清廉大理建设

第73届世界小姐中国区总决赛新闻发布会暨大理州文旅推介会在广州举行

本报讯(记者 李丽合 熊志明)11月1日下午,第73届世界小姐中国区总决赛新闻发布会暨大理州文旅推介会在广州举行。

推介会上,大理州文化和旅游局负责人从大理自然风光、历史文化、民族风情、气候环境、美食特产、交通区位等方面向与会嘉宾推介了大理,并诚挚邀请大家来大理观光旅游、休闲度假、投资兴业,沉浸式体验“有一种叫云南的生活”“在大理爱上生活”。鹤庆县文化和旅游局、剑川县文化和旅游局、大理旅游集团、大理月辉旅游集团分别就各自的旅游资源、特色产品、招商项目等内容作了推介,并向现场嘉宾发出热情邀约。

当天的发布会上,大理旅游集团、大理月辉旅游集团与新丝路(北京)模特管理有限公司共同签署了合作协议,新丝路(北京)模特管理有限公司授牌

大理旅游集团和大理月辉旅游集团为第73届世界小姐中国区总决赛联合主办方并获得赛事徽标及使用权。

据介绍,第73届世界小姐中国区总决赛将于12月20日至29日在大理举办,各阶段赛事活动将在大理三塔、天龙八部影视城、蝴蝶泉公园、喜洲古镇、大理古城、鹤庆县新华银匠村、草海湿地公园、剑川县千狮山景区、沙溪古镇、大理西湖景区等旅游景点展开。届时,

将有来自全国各赛区的108名选手按照“风”“花”“雪”“月”4个组别进行为期10天的全国总决赛赛事对决,最终决出冠军、亚军、季军,并举行颁奖典礼。此次是世界小姐中国区总决赛第二次落户大理,大理将借助这一国际品牌赛事活动影响力,进一步加大文旅资源宣传推介力度,提升大理文旅品牌形象,增强大理文旅市场吸引力,助推文旅产业创优提质高质量发展。



巍山县南诏镇新村村委会范家村群众在栽种贡菜苗。(摄于10月30日)

今年以来,新村村委会在推进农业产业发展过程中,采取“党支部+合作社+农户”模式,积极引导群众发展特色种植业。目前,该村共种植贡菜1600亩,预计产值可达1200万元。

[通讯员 赵雷梦怡 摄]

大力实施乡村振兴战略 全力推进农业农村现代化



游客在祥云县刘厂镇一生态农场内采摘水果番茄。(摄于11月1日)

近年来,刘厂镇按照“一村一品一特色”的思路,通过“党支部+合作社+基地+农户”的发展模式,因地制宜打造集种植采摘、观光旅游、亲子研学、自然生态科普于一体的特色农业种植基地,推动产业提质增效,助力农民增收致富,赋能乡村产业振兴。

[通讯员 冯雪娥 摄]

永平县聚焦“一老一小”构建全龄服务体系

本报讯(通讯员 马海云 李煜航)近年来,永平县聚焦“一老一小”两个关键群体,创新探索“家门口”的服务模式,在资源整合、功能重塑、能级提升等方面着力,不断强化养老托育服务,全力构建“一老一小”全龄服务体系。

如何因地制宜打造有地方特色、符合群众需求的服务阵地?永平县跳出思维定式、打破固有模式,采取要素聚集、功能合并、科学布局的方式,将老年活动中心、老年大学、老体协联合打造成为兼具老年学堂、儿童之家、幸福食堂、集中养老、康养娱乐等多种功能的

活动场所,形成综合性、普惠型、专业化“一老一小”服务体系。同时,紧扣丰富阵地建设内涵,采取“1个主阵地、4个子阵地”的“1+4”打造模式,聚焦建设“老有所学、老有所养、老有所乐、老有所为”的服务主阵地,分门别类打造集理论培训、支部建设、老年教育、读书交流、调研考察等功能于一体的“学习阵地”,集日间照料、全托照护、康养保健、营养餐饮、精神关爱、便民服务、智慧养老等功能于一体的“康养阵地”,集诗书画影、舞蹈艺术、音乐戏曲、文体健身、休闲益智、竞技赛事等功能于一体的

“娱乐阵地”和集银龄课堂、志愿服务、青老互助、银发智库等功能于一体的“银龄阵地”。今年以来,采取组织联建、阵地联创、活动联办、治理联动的方式,联动服务“一老一小”群体2.6万人次。

为凝聚多方力量,提升服务效能,永平县对破解服务力量单一问题,分层次、分类别组建25支以各行业部门和村(社区)党员干部为主体的理论宣讲、心理咨询、养老托育等专业化特色志愿服务队伍以及9支以离退休干部为主体的助学助教、大手牵小手等“老字号”志愿服务队,为“一老一小”群体

开展多元化、精细化的志愿服务600余场次,织牢织密“一老一小”关爱网。

“一老一小”是基层治理中最关键的群体,我们抓住重点难点、创新载体形式,以做深做实治理细度和准度,推动提升治理的力度和温度。”据永平县委组织部有关负责人介绍,在下一步工作中,永平县将继续聚焦在发展中保障和改善民生,不断强化智慧赋能,持续优化服务模式,深化服务体系建设,辐射带动建成更多可感可及、可享可用的服务阵地,让广大群众共享改革发展成果。